语文复习测试题

一、(18分。每小题3分)

1．下列加点字的读音完全相同的一组是

A．庇护，辟谣，刚愎自用，麻痹大意

B．鞭笞，整饬，痴心妄想，不辨妍媸

C．小憩，堆砌，修葺一新，迄今为止

D．体恤，酗酒，春风和煦，长吁短叹

2．下列语句中．没有错别字的一项是

A．靳春生之子靳洪波因涉嫌故意杀人被警方通缉，靳春生伸明大义，毅然送儿归案。

B．在鸦片战争以后那兵慌马乱的岁月里。究竟有多少国宝流出中国，迄今无法估量。

C．由于他常常抢白记者，“孤方自赏”、“冷漠清高”就成了一些人对他性格的描述。

D．这支队伍纪律涣散，战术上墨守成规，要取得彪炳青史的业绩，简直是天方夜谭。

3．依次填入下列各句横线处的词语。恰当的一组是

①老师和同学的误解让班长感到十分__________，他把头扭向一边，不愿让同学们看见自己的眼泪。

②发言人当即表示，中国中央政府愿意与台湾当局早日接触，在一个中国的__________，什么问题都可以谈。

③他的诗作大多是关于爱情和人生的玄想，流露着凄惘和__________的色彩，但也有一些内容健康。格调明朗。

A．委屈基础上神秘

B．委屈前提下神秘

C．委曲基础上神奇

D．委曲前提下神奇

4．下列各句中加点成语使用正确的一项是

A．多利之死，说明克隆动物的寿命还存在问题，将尚不成熟的克隆技术用于人类。实属暴殄天物的犯罪行为。

B．对这两支球队之间多年的积怨。球迷们早已讳莫如深，不需赘言；究竟哪队技高一筹，今晚比赛可见分晓。

C．基层干部要多为群众办实事，不能说一套，做一套，说了不做，开空头支票，党在群众心中的威信就会受损。

D．听说此次软件开发大赛强手如林，王刚心里打起了退堂鼓：自己的基本技能虽然过硬，但身无长物，如何取胜?

5．下列标点符号使用正确无误的一项是

A．我们从一些考古发现中可知史前文明的存在。然而，这些文明来源于何处?是来自地球，还是来自外星?

B．受虫害和寒流的影响，去年我省一些地区的果树死了不少，荔枝、龙眼、柑桔……的产量都受到了较大影响。

C．美国国务院发育人表示：美国相信，海峡两岸对话是解决问题的最好方式(2004年1月6日《参考消息》)。

D．水果罐头价格的波动，是由水果产量和市场需要的变化决定的，俗话说：“这是不以人的意志为转移的”。

6．下列各句中，没有语病的一项是

A．研究沙尘暴、认识沙尘暴，是为了从科学的角度达到对沙尘暴进行预防、减少沙尘暴造成的损失的目的。

B．作为一名杰出的政治家，于谦为人正直磊落。他短暂而壮烈的一生，正是他《石灰吟》一诗的真实写照。

C．马克思、恩格斯、列宁的著作不容易译好。它要求翻译人员具有相当高的政治水平和业务水平才能胜任。

D．由于美国经济增长放缓、股市低迷。一些投资者为寻求新的发展机会，自然要将目光转向亚洲这个新兴市场。

二、(12分，每小题3分)

阅读下面的一段文字，完成7-10题。

除了浪漫的故事和诗意，月球仅是一块既无空气和水、又无生命的顽石。然而，天文学家的一项计算机模拟计算却表明，月球是人类起源的大功臣。

地轴的方向是用所谓黄赤交角来表示的，这个角约为23．5度。由于地球的自转，地球的赤道会鼓起一凸缘。太阳、月球和其他诸行星都会对此凸缘施加引力。而且各行星也会随着其间的相互作用而逐渐变化自己的轨道，因此作用在凸缘上的力是不断变化着的，使地轴的方向不断发生摆动。 

有了月球，情况就大不一样。它不但能使其他各行星对地球凸缘施加的引力微不足道，它还和太阳一起使地轴稳定地做每2600年一周的运动，使黄赤交角的变化不超过1-3度。

然而，这113度的变化也不是完全无害的。许多科学家认为，冰川期可能就是这1-3度造成的。但是如果没有月球的稳定作用，那就更不得了。全球的环境将会被破坏成一个时期有剧烈的四季变化，一个时期又会无季节可分，这样就不可能进化出像人类这样高度文明的生物了。 

这也可能就是火星上无生命存在的原因。因为火星目前自转轴的倾角为25度，可在0-60度之间变化，而且它只有两个像摩天大楼那样大小的卫星，其引力不足以抵 

消其他行星的影响。 

据此，在宇宙空间中寻找外星人的范围就可以大大缩小。此外，月球正以每年约几厘米的速度离我们远去。在10亿年后，它已远到不能再控制地球的自转轴了。那时：我们的地球将会发生巨大的变化。 

7．第二段中提到的“地轴的方向不断发生摆动”。其原因表述准确的一项是

A．地球自转轴的倾角较小。使地球的赤道鼓起一道凸缘。

B．太阳、月球和其他诸行星都会对此凸缘施加引力。

C．地球、太阳、月球和其他诸行星之间不停地相互作用。

D．诸行星轨道的变化，使其作用在地球凸缘上的力不断变化。

8．说“月球是人类起源的大功巨”。是因为

A．月球抵消了其他行星对地球凸缘的引力，为人类提供了富有诗意的环境。

B．月球能和太阳一起使地轴稳定地做每2600年一周的运动，使人类得以进化。

C．月球能使其他各行星对地球凸缘失去引力，使黄赤交角变化不超过1．3度。

D．月球减弱了各行星对地球凸缘的引力。稳定了地轴，使地球四季稳定有序。

9．对文中提供的信息，理解不准确的一项是

A．科学观测的结果表明，如果没有月球。诸行星对地球凸缘的吸引将会使地轴的摆动远远超过1．3度。

B．一个时期有剧烈的四季变化。一个时期又会无季节可分，可能就是火星上无生命存在的原因。

C．在自转倾角变化幅度很大的行星上不会存在外星人，这个结论可以使寻找外星人的范围大大缩小。

D．月球对地球自转轴的影响是随着时间的推移而变化的，其变化趋势是逐渐变小、直至消失。

10．下列根据文意作出的推断．正确的一项是

A．月球和其他行星都会对地球凸缘产生引力。但引力的方向不同。

B．火星上无生命存在，主要是因为火星自转轴的倾角比地球大。

C．地球黄赤交角1．3度的微小变化，对全球环境不会产生影响。 

D．火星卫星与月球的对比表明．卫星越大对其行星的作用越好。

三、(12分。每小题3分)

阅读下面一段文言文，完成11—14题。

范正辞，太平兴国中，以饶州多滞讼，选知州事。至则宿系皆决遣之，胥吏坐淹狱停职者六十三人。会诏令料州兵送京，有王兴者，怀土惮行，以刃故伤其足，正辞斩之。兴妻上诉，太宗召见正辞，庭辩其事，正辞日：“东南诸郡，饶实繁盛，人心易动。兴敢扇摇，苟失控驭，则臣无待罪之地矣。”上壮其敢断，特迁官，充江南转运副使。饶州民甘绍者，为群盗所掠，州扑系十四人，狱具将死。正辞案部至，引问之，囚皆泣下，察其非实，命徙他所讯鞫。既而民有告盗所在者，正辞潜召监军掩扑之。盗觉遁去，正辞即单骑出郭二十里追及之。贼控弦持稍来逼，正辞大呼，以鞭击之，中贼双目，仆之，余贼渡江散走。被伤者尚有余息，旁得所弃赃，按其奸状伏法，十四人皆得释。此吾乡里事，而郡人多不闻之。

11．下列加点词解释错误的一项是

A．胥吏坐淹狱停职者 淹：拖延

B．会诏令料州兵送京 料：挑选

C．狱具将死 狱：审判

D．正辞案部至 案：案情

12．下列句中加点词的意义和用法相同的一项是

A．①以饶州多滞讼，选知州事

②以若所为，求若所欲，犹缘木而求鱼也

B．①上壮其敢断

②昂其值，居为奇货

C．①苟失控驭，则臣无待罪之地矣

②于其身也，则耻师焉

D．①此吾乡里事，而郡人多不闻之

②今恩足以及禽兽，而功不至于百姓，独何与?

13．表现范正辞断案果决的一项是

①至则宿系皆决遣之

②有王兴者，怀土惮行，以刃故伤其足，正辞斩之。

③察其非实，命徙他所讯鞫。

④民有告盗所在者，正辞潜召监军掩扑之。

⑤盗觉遁去，正辞即单骑出郭二十里追及之。

⑥贼控弦持稍来逼，正辞大呼，以鞭击之。

A．①② B．③④ C．⑤⑥ D．②④

14．下列理解不符合原文意思的一项是

A．范正辞被选做问题很多的饶州知州．这侧面表现了他断案的才干。

B．选兵进京一事中，范正辞杀人失当且强言抗辩，被贬官充任副使。

C．范正辞明察冤狱。使因甘绍案被判死刑的14名蒙冤者全部获释。

D．范正辞不仅办案目光敏锐，指挥有方；且临敌勇毅果敢，武艺高强。

第Ⅱ卷(共108分)

四、(18分) 

15．将I卷文言文中画线的语句。翻译成现代汉语。(8分)

(1)东南诸郡，饶实繁盛，人心易动。兴敢扇摇，苟失控驭，则臣无待罪之地矣。

(2)盗觉遁去，正辞即单骑出郭二十里追及之。

16．阅读下面一首宋词，回答其后问题。(6分)

定风波

次高左藏使君韵①

黄庭坚

万里黔中一漏天②，屋居终日似乘船。及至重阳天也霁，催醉，鬼门关③外蜀江前。

莫笑老翁犹气岸，君看，几人黄菊上华颠④?戏马台前追两谢⑤，驰射，风流犹拍古人肩。

(注：①本词为作者贬谪黔州时所作。②漏天：连阴下雨，像天漏了一样。③鬼门关：即石门关，地名。④华颠：白发。⑤两谢：谢瞻、谢灵运，此二人曾在重阳节戏马台前的群僚聚会上，赋诗为乐。)

(1)从词中看，作者在重阳节做了哪些事?(2分)(不超过12个字)

(2)任选一个角度，简析表达技巧或练字用词对表现主旨起到的作用。(4分)

17．默写填空(任选两题)(4分)

(1)落霞与孤鹜齐飞，__________。(王勃《滕王阁序》

(2)穷则独善其身，__________。(《孟子》)

(3)落红不是无情物，__________。(龚自珍《己亥杂诗》)

五、(18分)

阅读下面散文，回答其后18~21题。

心中的芦苇

(一)记忆中，有一片茂密的芦苇①。她像自由的精灵。在远离世俗的淡泊中，独守江畔一方瘠土，筛风弄月。潇洒倜傥。瘦瘦的筋骨把生命的诗意一缕缕地挑亮。密密的芦花②像一片片的微笑，将野地的清苦和荒凉浓缩成亘古的沉静与轻盈。

(二)芊芊芦苇，在滩涂上扎根，无拘无束；在纤桥旁摇曳，蓬蓬勃勃。从苍翠的湖绿，渐渐化做凝重的墨色，却依旧亭亭玉立，倩影婆娑。即使翻越季节的山峦，静候白霜降I临，那满目的芦花与天上的白云融为一体，绵延至月光不能触及的远方，也依旧洁白光泽，充满蓬松的张力。然后在冰冷的纯洁里画上生命的句号。

(三)这白发飘飘的芦苇，是樵夫柴担上悠然飘起的一缕柔和的秋光，是村姑眉宇间挥之不去的一抹苍凉的妩媚。像衣香鬓影的女子涉水而来，从古代，从《诗经》“蒹葭苍苍，白露为霜”遂成为千古绝唱。

(四)倘若寄身木筏，去溯芦苇之源，那么，你能听到许多滩边涯际拉纤的号子和寨头镇尾浪漫的故事。你会发现，苍凉凄美的芦花那么轻易地就能拨动深藏的沧桑和历史的痛苦。

(五)易水之滨，高渐离击筑，悲凉的旋律中，荆轲告别燕太子丹，踏上刺秦的不归路，他身后的芦花，一定在萧萧寒风中轻飚。乌江之畔，四面楚歌，西楚霸王柔肠寸断，在“虞兮虞兮奈若何”的哀叹声中，虞姬挥动长剑，裙袂飘飘，作最后的生命之舞。在她倒下的地方，白雾茫茫，一片缟素，那是一岸的芦花在为这悲怆的诀别飘雪飞霜。汨罗江边，披发行吟的屈原，掩涕叹息，仰天长问。佞臣专权，楚王昏庸。居庙堂，不能为民解难；谪乡野，不能替君分忧。生命的大寂寞郁结于心，奔突于胸，使诗人纵身大江，

荡起的涟漪是芦苇悲鸣的泪滴，在湿湿的夜色中流淌。青青的苇叶包裹起后人的崇敬和思念，投入历史的长河，成为端午节最深沉的纪念。

(六)真正拥有芦苇，是在大学时代。我喜欢在学校后面的江边漫步……那里，茂密的芦苇像无边的绸带。向着远处缓缓铺开。流苏似的芦花，像云，阵阵清香在如纱似雾的月光中弥散。我一卷在握，于芦花下，和屈子同愤。跟太白同醉，与东坡同发少年狂。在芦花织成的心境中，我读懂了那些伟大的作品：那字里行间的辛酸、痛苦、孤独、沉重、率真和苦涩；人世沧桑和历史悲剧熔铸的惨痛，犹如滴血的利刃，我们的前人把它揉碎了，咽下，宁可肝肠

寸断，也要噙着泪带着微笑，轻轻地说。

(七)人是孱弱的，就像一根芦苇，但人又是坚强的。从柔弱中焕发出无穷韧性，那种连自己都有可能意识不到的坚韧，陪伴着我们一路向前。法国哲学家帕斯卡尔说：“思想形成人的伟大。人只不过是一根芦苇，是自然界最脆弱的东西，但它是一根能思想的芦苇。”

(八)这根能思想的芦苇，就是你。就是我……

【注：①芦苇，多年生草本植物，多生在水边。②芦花，芦苇花轴上密生的白毛，易随风飘起。]

18．第二段概写了芦苇的__________，表现了芦苇、芦花怎样的特征____________________。(5分)

19．“芦花”在第五段中起到了哪些作用?(分项请写序号)(6分)

20．第六段中作者说“在芦花织成的心境中，我读懂了那些伟大的作品”，读懂作品与“芦花织成的心境”有何关系?(3分)

21．对本文的赏析，正确的两项是(4分)

A．第三段中画线的比喻旬意在表明：芦苇是美丽的芦苇的美丽中蕴涵着贫寒。

B．作者心中的芦苇，受得住贫瘠，耐得起寂寞，沉静、自由而潇洒，是一种人格的象征。

C．从古代衣香鬓影的女子，到屈原、到作者，借芦苇抒情在我国已有了几千年的历史。

D．人与芦苇相同，都是孱弱中蕴涵着坚强；人又与芦苇不同，思想形成了人的伟大。

E．本文的写作思路是由物及人，大部分篇幅基调凝重悲凉，结尾处才显出明快与激昂。 

六、(12分)

22．将下列长句，改写成由四个短句组成的连贯、通顺的语句。可增删个别词语，不得疏漏原意。(4分)

在当前世界军事科技迅速发展的情况下。我们必须将作为综合国力重要组成部分和提高部队战斗力物质技术保证的国防科技工业摆在提高军事实力的突出位置上。

23．有这样一幅宣传画：一个很时尚的姑娘，在用她美丽的丝巾包扎漏水的水管。请为这幅画拟一句广告词。要求主题鲜明，构思新颖，语言有表现力。(20个字左右)(4分)

24．学生会以“关心时事”为内容。征集对联。两个上联是(请任选一联作答)

(1)少年论辩时事，人间万象了然于胸

(2)两耳不闻窗外事，窗外事岂能绝于耳?

七、(60分)

25．阅读下面小诗，然后按要求作文。

舆论是个飞去飞来的东西．

但是真理。生命比太阳长久。

如果我们不可兼得——

要那最长久的一个!

要求：①请以“舆论与真理”为话题，写一篇不少于800字的作文。②立意自定，文体自选，文题自拟。

参考答案

1．C(A“辟”此处读pi，B“饬”读chi，D“吁”读xu)

2．D(A“申”应为“深”，B“慌”应为“荒”“方”应为“芳”) 

3．B(委曲——事情的底细和原委；委屈——受到不该有的指责，心里难过。前提——事物发生或发展的先决条件；基础——事物发展的根本或起点。神秘——使人摸不透的，高深莫测的：神奇——非常奇妙。) 

4．C(“空头支票”比喻不实践的诺言。A、“暴殄天物”指任意糟蹋东西，“天物”指自然界的鸟兽草木等。B、“讳奠如深”指隐瞒事实真相，惟恐被人知道，此处语境需表达的意思是“深知”。D“身无长物”形容贫穷，除必须品外，没有别的东西。)

5．A(B、“柑桔”后的省略号应改用“等”字，定语与中心词之间不能用省略号。C、括号是注释全句的，应放在句号外。D、“俗话说”是插入语，其后的冒号，应改为逗号。)

6．D(A、“从科学的角度”与中心词“达到”搭配不当，可改为“借助科学的力量”。B、逻辑混乱，只能说诗歌是人生的写照。C、句式杂糅，“要求具有……水平”与“具有……水平才能胜任”混用。)

7．D(从第三段“有了月球，情况就大不一样”看，这里的“摆动”应指不含月球作用的大幅度摆动。所以原因只能是诸行星的作用。)

8．D(A、没有完全“抵消”，首段提到的“诗意”与地球无关。B、从全文看，人类得以进化的环境，是由“不超过1．3度”的摆动幅度决定的，与地轴自转速度无关。C、“失去引力”不合文意。)

9．A(首段表明文中的结论是出于“计算机模拟计算”，不是观测结果。)

10．A(B、据文意，主要应是它的卫星太小。C、文意是也有害，如冰川期。D、越大越好的推断在文中没有根据也不合道理。)

11．D(“案”在这里通“按”，应解为“巡察”。)

12．D(两个“而”都是连诃，都表转折关系。A、①“以”的意义是“因”，是连词，表原因。②“以”的意义是“用”，介词。B、①“其”代范正辞，是小主语。②“其”它的，促织的，定语。C、①“则”连接假设关系，②“则”连接转折关系。)

13．A(①②是断案果决，③是问案清明，④⑤⑥是破案勇敢。)

14．B(范正辞杀王兴，得到了太宗的夸奖，并升了他的官职。)

15．(8分)(1)东南各州，饶卅确实比较繁荣兴盛，人心容易动摇。王兴敢于煽动人心，假如不加制裁，则我就没有等待治罪的地方了。(5分)(2)强盗发觉了就逃跑了，范正辞独自骑马出城追赶二十里，赶上了强盗。(3分)

16．(6分)(1)饮酒、作诗、驰射、头插菊花。(两项1分，四项写全得2分)(2)角度有：夸张(一漏天)、比喻(似乘船)、反衬(环境艰苦反衬乐观)、典型细节的选取(黄菊上华颠、拍古人肩)、极富表现力的字词的使用(上、追、驰、拍等)、用典等等。要求明确答出选取的角度(1分)，有结合内容的简要分析(2分)，在表达作用的表述中出现“乐观”、“豪迈”、“开朗”、“老当益壮”等能表达主旨的词语(1分)。

答案示例：本词开头两句，使用比喻和夸张的手法。表现被贬之地环境之恶劣：在屋里如在船中，可见其潮湿艰难。对下阕表达的开朗、豪迈之情起了有力的反衬作用。

17．(4分)(1)秋水共长天一色。(2)达则兼济天下。(3)化作春泥更护花。

18．生命历程(2分) 生命力强，洁白、富有张力。(3分)

19．(1)是串连事件的线索。(2)渲染了(悲凉的)气氛。(3)表达了同情或崇敬的感情。(每点2分)

20．那些作品内容沉重而表现得轻松，跟芦花生于贫瘠而飘举轻盈(首段)神似。因此，参悟了芦花的精神，有助于读懂作品。(3分)

21．A、B(4分，C“古代衣香鬓影的女子”和“屈原”并没有借芦苇抒情。D说芦苇“孱弱中蕴涵着坚强”不合文意，文中只说芦苇生命力强。E“明快与激昂”不合实际。)

22．(4分)①国防科技工业是综合国力的重要组成部分，②是提高部队战斗力的技术保证。③当前，世界军事科技迅速发展，④我们必须将国防科技工业摆在提高军事实力的突出位置上。

23．(4分)示例：没有水，哪有生命的美丽?

24．(4分)孺子指点江山，世界风云尽收眼底。一心只读圣贤书，圣贤书怎及无字书?(大致相对即可)





















